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Évaluation des formations


Aide à la rédaction du document d’information sur 
le pilotage des mentions Métiers de l’enseignement, de l’éducation et de la formation (MEEF)
Vague C : campagne d’évaluation 2016-2017
Si le ou les établissements font le choix de présenter à l’évaluation du HCERES un champ de formations MEEF, ce document fait office de dossier « champ de formations » pour les masters MEEF. Si le ou les établissements présentent les mentions de master MEEF dans un champ de formations plus large, ce document sera joint au dossier de ce champ.
Ce document fournit les informations contextuelles, stratégiques et organisationnelles, sur le pilotage des masters métiers de l’enseignement de l’éducation et de la formation (masters MEEF) organisés par l’école supérieure du professorat et de l’éducation (ESPE) de l’académie au sein d’une université ou COMUE en partenariat avec des établissements publics d’enseignement supérieur. Il doit y avoir un tel document pour chaque ESPE. Il doit avoir été validé par les conseils compétents des parties prenantes.
Il est composé de trois parties :
1. Une explicitation de la stratégie concernant le pilotage des masters MEEF. Cette partie, issue collégialement de toutes les parties prenantes, précise les enjeux et les appuis institutionnels pour ces formations.
2. Une présentation générale de cet ensemble de formations, sur trois points : périmètre, organisation et positionnement.

3. Une description des caractéristiques de ces formations, ainsi que les objectifs à atteindre. 
Stratégie concernant le pilotage des masters MEEF 

Pour apprécier les enjeux autour des masters MEEF d’une ESPE, il est indispensable de les resituer dans la dimension stratégique de l’ESPE, des établissements partenaires et de l’académie. A cet effet, un texte politique sur la stratégie adoptée pour ces formations, issu collégialement de la direction de l’ESPE, des partenaires universitaires et de l’académie introduit ici le document. Il présente les modalités de fonctionnement, les modalités de pilotage, les axes stratégiques retenus au sein et entre toutes les parties prenantes. 
Présentation générale
Identification : nom/prénom et coordonnées d’une personne contact, intitulé de l’ESPE et de son académie, la liste des établissements impliqués dans les masters MEEF.
Périmètre : indiquer la liste des mentions de master MEEF actuellement opérationnelles (et les parcours qui apparaissent dans ces mentions).
Organisation : présenter l’organisation en mettant en avant :
· la lisibilité, la cohérence de l’ensemble et la complémentarité des formations, en précisant les disciplines concernées et éventuellement les objectifs scientifiques et professionnels;
· les dispositifs mis en place pour assurer la coordination des formations : conseils (COSP, conseils de perfectionnement, autre), réunions des responsables des études, ou autres dispositifs, en indiquant les responsabilités que se donnent ces dispositifs en termes pédagogiques et de recherche de qualité au sein des formations ;
· les dispositifs mis en place pour favoriser la mutualisation des enseignements et des équipes pédagogiques à l’intérieur des formations voire avec d’autres champs de formations;
· les moyens administratifs et techniques (secrétariat, etc.) à l’appui des formations.
Positionnement dans l’environnement : 

· positionner ces masters dans l’offre globale de formation des établissements partenaires;
· indiquer l’environnement en matière des formations des différents cycles universitaires (licences, autres masters, doctorats) dans les  universités, écoles et instituts, etc. ;
· Indiquer les modalités du partenariat avec l’académie (conventions, etc.) ;
· indiquer l’environnement en matière de partenariats (associations, partenaires du monde socio-économique et culturel, etc.) ;
· lister les laboratoires en appui des formations et le cas échéant les modes de structuration de la recherche en éducation sur le site de l’ESPE, préciser comment se sont articulés au sein des formations les liens formation-recherche et indiquer le potentiel global en enseignants-chercheurs et/ou chercheurs et leurs liens avec les laboratoires de recherche du domaine ;
· préciser les différents partenariats internationaux en cours ou à venir.
Caractéristiques  des mentions de master MEEF 

Cette partie pointe de manière rapide et synthétique l’état des lieux et les objectifs communs que se donnent les parties prenantes sur le pilotage et le fonctionnement de ces mentions. La présentation peut utilement suivre l’ordre des éléments demandés dans les dossiers des formations :

· Place de la recherche 

· Place de la professionnalisation  
· Place des stages et organisation générale de l’alternance 

· Place de l’International 

· Recrutement, passerelles et dispositifs d’aide à la réussite

· Modalités d’enseignement et place du numérique

· Evaluation des étudiants 

· Suivi de l’acquisition de compétences 

· Suivi des diplômés 

· Conseil de perfectionnement et procédures d’autoévaluation 
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