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Évaluation des formations 

Caractérisation et autoévaluation

d’une formation L, LP ou M dans sa dimension internationale 

Vague C : campagne d’évaluation 2016-2017

Le HCERES a mis en place un processus d’évaluation de la dimension internationale des formations des établissements français d’enseignement supérieur. Il s’agit, dans un premier temps, de réaliser un recensement de ces formations et d’en apprécier les caractéristiques. 
Dans ce but, le HCERES demande aux établissements de la vague C de renseigner la « fiche de caractérisation et d’auto-évaluation » jointe pour chacune des formations de niveau L ou M exclusivement, concernées par une ouverture internationale forte et inscrite dans leur projet pédagogique.
Cette fiche est à destination des responsables de ces formations. Elle doit être déposée en complément du dossier d’évaluation de la formation. 

Plan de la fiche de caractérisation et d’autoévaluation

d’une formation dans sa dimension internationale 
Vague C : campagne d'évaluation 2016-2017

Caractérisation

Établissement porteur principal de la formation : 

Composante :

Département :

Intitulé de la formation : 

Niveau :

Domaine disciplinaire principal :
Responsable (s) de la formation : 
Nom, prénom :

Corps et grade :

Téléphone : 

Adresse électronique :

Site Web de la formation :

Établissement(s) étranger(s) partenaire(s) :

Responsable (s) de la formation : 

Nom, prénom :

Corps et grade :

Téléphone : 

Adresse électronique :

Site Web de la formation :

Caractérisation

Typologie de la dimension internationale d’une formation :
C1 : Formation tournée vers l’international dans son objet et/ou les compétences acquises par les étudiants (sans partenariat international formalisé).

C2 : Formation ayant des partenariats formalisés à l’international (autre que double diplôme ou diplôme conjoint) avec mobilité intégrée dans le cursus.

C3 : Doubles diplômes, diplômes conjoints (joint and dual degrees), Erasmus Mundus.

C4 : Formation délocalisée ou formation dans un campus délocalisé (branch campus).

Indiquer (et commenter si nécessaire) dans quelle catégorie se positionne la formation. 
Selon la caractérisation choisie à la question précédente, les questions suivantes peuvent être plus ou moins pertinentes, mais doivent être néanmoins renseignées.
Autoévaluation

Part des cours en langues étrangères : 
 Détailler la répartition des langues utilisées dans la formation (indiquer le nombre de cours en langues étrangères, leur(s) intitulé(s), leur(s) durée(s), le nombre d’ECTS assortis à chacun de ces cours (ou modules).

 Indiquer si une certification en langues est demandée à l’entrée dans la formation et son niveau, et si le passage d’une certification est prévu dans le cadre de la formation.
Part des étudiants internationaux : 
Indiquer le nombre et le pourcentage d’étudiants internationaux (venant de l’étranger) dans l’effectif de la formation à chacun des semestres, ainsi que leur provenance géographique.
Acquisition de compétences à l’international : 
Préciser quelles compétences internationales, la formation souhaite développer et comment la formation met en place l’acquisition de ces compétences. Préciser s’il s’agit d’une approche pédagogique transversale ou de modules dédiés (dans ce cas préciser lesquels). Indiquer de quelle manière ces compétences sont évaluées. Préciser si le supplément au diplôme tient compte de ces compétences.
Période de mobilité : 
Préciser s’il s’agit d’un stage, d’un séjour d’étude, l’effectif concerné, la durée, les modalités de validation, les dispositifs mis en place par l’institution pour faciliter cette mobilité.
Difficultés éventuelles d’organisation : 
Indiquer quel est l’impact de la dimension internationale de la formation sur son organisation (recrutement, droits d’inscription, logistique), sur les modalités pédagogiques utilisées (formation à distance, horaires aménagés, etc.) et sur la mobilité enseignante (intervenants entrants et sortants). Le cas échéant, donner ici des exemples des difficultés d’organisation rencontrées. Pour les catégories C3 et C4, préciser s’il existe des comités de sélection communs, des jurys communs, des examens communs en France et à l’étranger, un comité de pilotage, etc.
Suivi à l’international : 
Indiquer si la formation a mis en place un système de suivi et d’évaluation des débouchés à l’international des étudiants.
Politique internationale de l’établissement : 
Indiquer si l’établissement développe une politique internationale d’offre de formation L et M clairement expliquée dans ses intentions et ses résultats. Préciser les dispositifs mis en place par l’établissement pour vous aider dans votre formation (accueil des étudiants étrangers, personnel administratif adapté, assurance qualité spécifique à l’international, etc.). Indiquer si l’établissement ou la composante a mis en place — notamment dans le cas de partenariats internationaux diplômants (double diplômes, diplômes conjoints) et pour les formations délocalisées — des règles de fonctionnement écrites (conventions types, chartes de qualité, etc.) et un processus spécifique d’évaluation en collaboration ou non avec les partenaires étrangers.
Retour d’expérience : 
Décrire en quelques phrases ce que l’équipe pédagogique retire de cette expérience de formation tournée vers l’international.
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